

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, martes 8 de Agosto de 1933

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Núm. 18 109

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
En el resto de España al mes..... 3,00 »
Extranjero al año..... 60,00 »
Número suelto..... 10 »
Número atrasado..... 15 »
Anuncios, PAGO ANTES DE ENTREGAR

Año LX.

LA DESCOMPOSICIÓN DE LOS PARTIDOS

ESPAÑA NO PUEDE ESPERAR NADA DE ELLOS DEBE PREOCUPARSE DE SU PROPIA RECONSTRUCCIÓN

Da pena leer la Prensa. Todos los días el mismo lamentable espectáculo del confusionalismo reinante de los hombres y los partidos en la situación, que se revuelven en el cerco de su impopularidad y de su impotencia, echándose unos a otros la culpa del fracaso. Los partidos de la mayoría censuran públicamente a sus ministros, para volver luego nuevamente su confianza: los Comités censuran a sus ministros, y unos y otros tratan en vano de tapar con sus estridentes palabras las brechas que inevitablemente amenazan con desmoronar todo el tinglado político.

En esta vorágine—en que juegan principalmente las ambiciones personales y las conveniencias de las oligarquías—no hay ni un momento gallardo ni una nota altruista del hombre o del partido que lance por España con los ojos puestos en los altos intereses de la Patria. Así hemos llegado a un extremo en que se ha perdido hasta la noción política, y por eso vemos a los hombres de Casas Viejas pedir una amnistía, diciendo que la República sólo hizo justicia, y a los señores de Industria y Comercio sin ministerio, sin consignación y sin la repulsa de la mayoría de sus partidarios, quienes no se sienten representados por él.

España, que no es ni puede ser esas glebas que representan las llamadas Casas del Pueblo y los Comités radicales socialistas, se encuentra cada día más distanciada de los hombres que dicen gobernar España, la colectividad gloriosa forjada en decenas de siglos, que nada tiene que ver con las oligarquías que la sujetan desde el poder con leyes de excepción, sin las cuales no podrían vivir. España, alejada por completo de su Gobierno, sigue una ruta contraria a la que éste quiere señalarle. España, consciente de sí misma y llena de orgullo en sus destinos históricos, es por completo indiferente a las ambiciones de sus gobernantes, y algo desconcertada, trata de encontrar su camino, en busca de su reconstrucción nacional.

A los españoles no nos importa nada de lo que pasa en los parlamentos ministeriales o ministrables. A los buenos españoles no nos importa nada más que una cosa: España.

(De «La Nación»).

peculaciones sin fundamento, y, ante el temor de que surgieran medidas restrictivas de la especulación, los nuevos compradores se han visto obligados a abandonar las acciones que habían adquirido, lo que ha provocado el bajón que comentan los diarios, sólo que lo comentan mucho menos que el vuelo de los Mollison.

Este silencio de los periódicos, no sólo sobre esta Conferencia de Londres, sino también sobre la del Desarme de Ginebra, es quizá más grave que la hostilidad. Puede decirse que estos grandes sucesos no han existido para el pueblo de Londres. Y ello no deja de tener importancia. No tardará en sentirlo Mr. Ramsay Mac Donald, el primer ministro, que había puesto demasiadas esperanzas en la eficacia de estos grandes concilios. Y, por de pronto, parece que la inmediata

consecuencia que va a tener para los pueblos es la de resignarse a seguir cada uno su camino, en vez de esperar cada uno de ellos que sean los vecinos los que le saquen del atolladero.

Así tenía que ser, después de todo. Pero ¡cuánta ilusión desvanecida! ¡Cuánto sueño que no era sino sueño! ¡Qué mundo éste! En París un pueblo que ahorra desesperadamente, aunque seguro de que sus ahorros se los llevará el recaudador de impuestos o algún especulador sin escrúpulos. En Londres, otro pueblo desesperado, que se empeña de seguir corriendo detrás de sus dioses, que son bolas de todas clases y tamaños, unas de viento, otras de goma, otras de marfil.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «A B C».)



BARCELONA. — Un detalle del homenaje al corredor ciclista Vicente Trueba por su actuación en la vuelta a Francia. Llegada a la estación de Francia de donde fue sacado en hombros. En el ovalo la señorita Emma Lucas, elegida Miss Afición, que presidió con Vicente Trueba la corrida de toros celebrada en honor del corredor de Torrelavega.

¿MALTHUSIANISMO?

La población y el problema económico-social

¡Población! ¡Economía! he aquí dos términos, he aquí dos conceptos que podemos señalar como los más importantes, los más trascendentales en todos aquellos estados de la vida que presupongan una relación más o menos directa, entre el hombre y la riqueza, que es el medio que la humanidad utiliza para atender a sus necesidades; población y economía son los dos términos que corresponden a los elementos esenciales para la vida de la sociedad, y ellos son los que más intrincadas controversias doctrinales han incitado, porque en su derredor se han ido engendrando y desenvolviendo todas las ideas sociales que han desfilado por la escena histórica de la Economía; para atender a las necesidades de la humanidad, que es la que en sí constituye la población, y como teorías francamente económicas aparecieron las que conocemos bajo el nombre de producción, distribución y consumo y tantas otras que dirigen el cosmos económico; la investigación misma de los elementos de la riqueza, y hasta el fomento de la Agricultura, Industria y Comercio, no han sido más que una consecuencia de esas múltiples exigencias económicas de la población; pues bien, esas relaciones que con carácter necesario vemos que existen entre población y economía, son

erróneamente concebidas, por un gran sector de la masa popular. Y aunque es indudable que en las relaciones económico sociales el papel desempeñado por la economía es de una intensa influencia sobre el bienestar de la población, el criterio popular moderno sobre esas relaciones económicas con la población, vuelve otra vez a formularse dentro de un gran pesimismo de orientación puramente malthusiana.

Y tan infundado es ese criterio popular moderno sobre las relaciones económicas acerca de la población, como falsas y erróneas fueron también las tristemente célebres doctrinas de Malthus, porque esas orientaciones populares no son más que el producto del contagio pesimista procedente de las dificultades porque atraviesa el momento económico actual, son en una palabra, obra del acobardamiento moral de los individuos ante la lucha de la vida. Y por esto es que es del todo imprescindible dar a conocer y mostrar por todos los medios lo perniciosas que son para la moral de la humanidad las orientaciones malthusianistas que la misma doctrina social católica tuvo que condenar duramente por los inhumanitarios que eran sus principios.

¡Hay un exceso de población, sobran hombres en el mundo! ¡La

única solución del mundo se encuentra en que se mueran la mitad de sus habitantes! estas y muchas otras repugnantes exclamaciones por el estilo, son las que sueltan esos inconscientes pesimistas, a los que hemos podido oír en tertulias y cafés, en talleres y oficinas, confirmándonos la veracidad de la existencia de esa condenable opinión que flota en el ambiente de hoy en día; esos son los que al igual que hizo un día Malthus aducen los conflictos económicos, a la existencia de una población excesiva, creen en una palabra en la famosa Ley de la Población del patriarca del pesimismo, y afirman que la población tiende a crecer en una progresión mucho mayor y más rápida a la que aumentan los medios de subsistencia, porque dicen que éstos están sujetos y circunscritos a los estrechos confines de las tierras cultivadas, y así llegan a la conclusión, errónea desde luego, a este paso se llegará a hacer imposible el abastecimiento de la humanidad.

Pero eso, como ya hemos dicho, es un gravísimo error, y para convencernos basta demostrar que el problema económico no es, ni ha sido nunca de super población, como muchos afirman, sino de conglomeración, no sobran hombres ni mujeres en el mundo, sino que lo que pasa es que está mal distribuida esa población; hay un exceso de población en las ciudades, las crisis obreras no son más que una consecuencia de esa conglomeración, sobra gente en los talleres y también en las Universidades, hay médicos, abogados, ingenieros, etc., en demasía, pero en cambio es excesivamente exigua la población que asola a la humanidad no es otro que el de la conglomeración urbana de la población.

Y la solución a ese gravísimo problema económico, es única: una reforma agraria, pero entendámonos, una reforma agraria que sea consciente, es decir una reforma que responda solamente a las necesidades técnicas y económicas del lugar sin que se trate de hacer de ella un medio de política, pues en estos casos al envolverse en la viciosa envoltura política desvirtúa la labor que se haya realizado del verdadero sentir de la necesidad económica agraria, y eso es lo que ha pasado con la reforma agraria en España, que no ha resuelto ninguno de los problemas latentes, porque la tal reforma ha sido solo producto de una política determinada, y no hay que olvidar que la política es semillero de pasiones, y cuando el hombre se apasiona la fuerza de esa pasión ciega sus facultades engendrando odios que desvían de las fuentes de rectitud en que deben basarse sus obras.

GERARDO M. CONFORTO
Mahón Agosto de 1933.

OBRA NUEVA
CONFINADO EN LAS HURDES
POR EL
DOCTOR ALBIÑANA

Precio: 5'00 ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



En honor del general Balbo y con motivo del reciente viaje de la escuadrilla de hidroaviones Italianos, la ciudad de Chicago tomó el acuerdo de dar su nombre a una de las avenidas. He aquí la placa que da el nombre a dicha avenida

Alcaldía de Mahón

Alcantarillas y pozos negros

Esta Alcaldía estima conveniente dar a conocer a los propietarios de esta ciudad la siguiente consulta que aparece en el «Consultor de los Ayuntamientos», de 31 de julio de este año:

«La Real Orden de 3 de enero de 1923, cuyo cumplimiento reitera el artículo 17 del Reglamento de Sanidad Municipal de 9 de febrero de 1925, dispone en su artículo 38 que todas las aguas sucias o negras procedentes de las viviendas se recojan en tuberías impermeabilizadas que acometan a la red cloacal, cuando exista, y, por consiguiente, una vez que el Ayuntamiento construya el alcantarillado general a que hagan la acometida de sus casas al alcantarillado, por ser así como ha de cumplirse lo prevenido en la citada Real Orden; acometidas por las cuales puede ponerse la tasa que autoriza el artículo 368, apartado o) del Estatuto Municipal, aun cuando (artículo 372) se haya exigido al vecindario la contribución especial que autoriza la letra d) del artículo 354 del mismo Estatuto para construir el nuevo alcantarillado general.

El artículo 11 del Reglamento de 1925 prohíbe la construcción de pozos negros y determina el modo de sustituirlos donde no haya alcantarillado, habiendo de emplearse fosas sépticas con las disposiciones complementarias que se detallan en la Real Orden de 22 de abril de 1922, recordada por el apartado h) del artículo 2.º de la de 9 de agosto de 1923; pero mientras existan esos pozos negros y sumideros, también prohibidos por el artículo 12 del citado Reglamento de Sanidad Municipal, pueden ser objeto del derecho o tasa que por su limpieza autoriza el apartado ñ) del mencionado artículo 368 del Estatuto, y la cual debe verificarse en la forma que establece el artículo 14 del mismo Reglamento de Sanidad, además de poder establecerse, con el fin de que sus dueños se apresuren a cegar esos pozos y construir fosas sépticas, un arbitrio, sin finalidad fiscal, en la

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID
Madrid 7 a las 18. Embajada en Londres pasado mañana.

El material para los Institutos

La Junta para sustitución de la Enseñanza Religiosa anuncia que el jueves de esta semana y en el salón de exposiciones del Ministerio de Instrucción Pública, se verificará la apertura de los pliegos del concurso celebrado para adquisición de material para los Institutos de Segunda Enseñanza.

La situación política, mejora

Se considera que la situación política ha mejorado en estas últimas veinticuatro horas como consecuencia de haber mejorado también la situación parlamentaria.

Parece que ha habido acuerdo entre el Gobierno y los agrarios para ir a la aprobación de la ley de arrendamientos rústicos.

Asegúrase que este acuerdo es ya firme, por cuya causa quedará aprobado en la sesión de mañana martes el proyecto, aprobándose si es posible el mismo día definitivamente o a lo más tardar el miércoles.

Enmiendas retiradas

Aseguran los más afines al Gobierno que la armónica solución entre el Gobierno y los agrarios se ha concertado a base de atender las aspiraciones de esta minoría en lo que afecta al artículo 17 del proyecto de arrendamientos que era el que más interesaba modificar y para conseguir lo cual presentaron la obstrucción desde el primer artículo.

Decíase además, esta tarde, que el señor Casanueva ha retirado más de doscientas enmiendas al proyecto de arrendamientos rústicos.

Las vacaciones parlamentarias. Hasta mediados de Octubre

Anúnciase que en la sesión del miércoles se presentará a la Mesa del Congreso una proposición incidental solicitando las vacaciones parlamentarias.

Las vacaciones se aprobarán inmediatamente durando hasta mediados de Octubre.

No habrá cuestión de confianza

Contrariamente a lo que había manifestado el representante de la minoría radical expresando su criterio favorable a que se planteara la cuestión de confianza para que la situación política se despejara de una manera constitucional, se asegura que en el Parlamento no se presentará el debate político y por tanto no habrá cuestión de confianza.

Pérez de Ayala a Londres

El Presidente del Gobierno señor Azaña ha recibido esta mañana la visita del embajador de España en Londres señor Pérez de Ayala, quien regresa a Londres y fué a despedirse.

El señor Pérez de Ayala marchará a su destino de la

Una tormenta arrasa las cosechas

De Avila nos comunican que en el término de Adanero una furiosa tormenta seguida de una tromba de agua y fuerte granizada, ha arrasado por completo las cosechas.

La tormenta ha causado daños de consideración a varios edificios.

Se han pedido auxilios a la capital de la provincia. El vecindario de Adanero, compuesto en su mayoría de agricultores, queda en la miseria. El pueblo tiene mil habitantes.

Entre nacionalistas y socialistas

De Bilbao recibimos noticias de que en una colisión entre nacionalistas y socialistas, han resultado un muerto y dos heridos graves.

Se desconocen detalles de la causa y lugar de la colisión.

Comentarios de don Marcelino. Todo lo que se diga de crisis, son fantasías

El ministro de Agricultura comentando un suelto publicado por el diario «El Socialista», en el que se decía que probablemente después de las vacaciones parlamentarias en Octubre, se planteará la crisis y luego consideren los socialistas oportuna su salida del Poder, ha dicho que cuando se hable de crisis son puras fantasías.

Ni en Octubre, ha dicho el señor Domingo, habrá crisis, ni en aquella fecha se habrá modificado las causas que determinan y aconsejan la permanencia de los socialistas en el Poder.

Ministros en Barcelona

El domingo llegaron a Barcelona en el expreso los ministros de Marina y de Agricultura señores Company y Domingo.

Ambos salieron de Barcelona para pueblos de la provincia.

Regresaron por la noche a la capital catalana.

La detención de pistoleros

Barcelona.—El gobernador civil señor Ametlla hablando con los periodistas ha elogiado la gestión practicada por la Policía estos últimos días que ha determinado la detención de 80 pistoleros.

Dijo el señor Ametlla que a la mayoría de los detenidos se les ha podido comprobar su participación en actos delictivos.

DEL EXTRANJERO

Concentración de nazis

Berlín.—Se ha celebrado la anunciada concentración de milicias fascistas participando en esta concentración más de cien mil hombres uniformados y llevando al frente las banderas de la Cruz Swastika y la del Imperio.

El regreso de Balbo

Terranova.—El general Balbo, jefe de la escuadrilla de hidroaviones italianos,

El próximo viernes RETALES A PRECIOS BARATÍSIMOS EN LA SUCURSAL TERRÉS

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Ciríaco, dc.; Largo, Esmaragdo, Marino, Eleuterio, Leónides, Hormisdas, mrs.; Emiliano, Mirón, obs.; Severo, presbítero y confesor.

La misa y oficio divino de hoy es de San Ciríaco y compañeros mártires, con rito semidoble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia parroquial de Santa María.

SAN CIRIACO Y COMPAÑEROS MARTIRES.—Díacono ilustre en Roma bajo el pontificado de los papas Marcelino y Marcelo, obró grandísimas conversiones, sanó muchos enfermos y libró del espíritu maléfico a Artenia, hija de Diocleciano y a Giobia, hija del rey de Persia, que también abrazó la fé cristiana. Diocleciano al oír los estrepitosos milagros de Ciríaco lo hizo meter en la cárcel juntamente con sus clérigos Largo y Esmaragdo. Allí encontró a los cristianos Crescencio, Sergio, Segundo, Albano, Victoriano, Faustino y Silvano y las vírgenes Memma, Juliana, Ciríacides y Dobata.

La cárcel se convirtió en Santuario donde se celebraban los divinos misterios. Pero llegó el día en que su fe fué puesta a prueba; pero ellos, siguiendo el ejemplo de Ciríaco, prefirieron morir antes que renegar de su fe. La Matrona Lucina los hizo sepultar en la vía Ostia. León IX regaló un brazo de San Ciríaco a la abadía de Aldorf.

CONCURSO

Base Naval de Mahón

A las once de la mañana del día 10 del corriente mes se celebrará en esta Base Naval concurso público para contratar el suministro por concurso de los materiales necesarios para la instalación de Rayos X en la enfermería de esta Base, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para el concurso.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 5 de Agosto de 1933.—El Comisario Habilitado, José E. Montoya Pascual.

Fábrica

de pastas para sopa, se vende o alquila por no poderla atender su dueño.

Informes en esta imprenta.

Se vende,

muy barata, espaciosa casa situada en la calle del Rector Panedas números 3 y 5. Rinde buen alquiler.

Informes: Carretera de San Luis número 123.

CRÓNICA

El «J. Sebastián de Elcano»

Según noticias particulares, el buque escuela «J. Sebastián de Elcano» que estuvo ha breves días en nuestro puerto, al regresar de su crucero actual emprenderá seguidamente otro de mucha mayor importancia.

El «J. Sebastián de Elcano» saldrá de Cádiz el 15 de Septiembre para Bilbao, Vigo, Santa Cruz de Tenerife, Fernando Póo, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas (Magallanes), Valparaíso, Callao, Balboa, Colón, Puerto Rico, Nueva York, Ferrol, Santander y Cádiz.

De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Málaga» llegaron ayer don Gabriel de Squella, señora e hijos, y el teniente de la Guardia Civil don Antonio Matijá Sagrera, señora e hijito.

También llegaron tres turistas ingleses.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

Hallazgo

Por el soldado del Regimiento de Infantería don Miguel Barjes Carceller, fué hallado en la vía pública un pendiente de oro, que entregó seguidamente al Jefe de la Guardia Municipal para que sea reintegrado a quien acredite ser su dueño.

Muy bien por el soldado Barjes Carceller.

Tiempo caluroso

Estamos atravesando unos días verdaderamente calurosos, llegándose a registrar las temperaturas más altas del presente verano.

Con motivo de los calores, por las tardes se ven animadísimo los andenes del puerto en los que se respira la brisa marina, y las casetas de baños se ven concurridas por numerosos bañistas.

Un corrigiendo

Custodiado por una pareja de la Benemerita, llegó ayer en la motonave «Ciudad de Málaga» un corrigiendo que pasará a extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la fortaleza de la Mola.

Sobre los permisos de circulación y conducción de automóviles

La «Gaceta» publica una orden del Ministerio de Obras Públicas, que dice:

«Dictada por este Ministerio en 9 de Mayo último una disposición por la que se autoriza el canje de los antiguos carnets de conductores de automóviles por la libreta permiso de conducción, actualmente en vigor y la multa que se exige a la real orden de 7 Julio de 1926 se han recibido diferentes solicitudes de entidades como Auto-

móvil Club de Andalucía y de particulares propietarios de automóviles en petición de que se haga extensiva la precitada concesión a los permisos de circulación. En vista de ello y atendiendo a las mismas consideraciones que justificaron aquella disposición este Ministerio ha resuelto.

1. Conceder un último plazo para canjear el antiguo carnet de circulación expedido por los gobernadores por los permisos de circulación de vehículos con motor mecánico, que durará hasta el día primero de Noviembre próximo y dentro del cual podrán efectuarlo sin satisfacer otros derechos que los gastos de confección de la libreta.

2. Las libretas que se concedan al amparo del apartado anterior quedan exentas del reintegro correspondiente, en sustitución del cual se hará la reseña del que tuviese la libreta canjeada.

3. Los canjes a que se refiere el apartado primero de esta disposición, podrán llevarse a cabo en la Jefatura de Obras Públicas de la provincia en que reside el interesado, debiendo la citada Jefatura en el caso en que el automóvil se halle en distinta provincia de aquella en que se matriculó, comunicarlo a la Jefatura correspondiente, de la que podrá reclamar de oficio los datos que considere necesarios.

4. Se considera ampliado hasta el primero de Noviembre próximo el plazo concedido por la mencionada disposición de 9 de Mayo para el canje de los permisos de conducir, pero solamente a los efectos de la dispensa de la multa que fija la real orden de 7 de Julio de 1926.

5. Sin perjuicio de los beneficios que suponen las concesiones que se hacen en los párrafos anteriores, las autoridades o funcionarios competentes afectos al servicio de carreteras denunciarán como infractores de los apartados a) y b) del artículo 13 del reglamento para la circulación de vehículos con motor mecánico a los que a partir del primero de agosto exhibirán, al serles reclamada la documentación, los antiguos permisos de conducir o circulación expedidos por los gobernadores civiles.»

NOTICIAS MARITIMAS

Con 65 pasajeros, balsa y 32 toneladas de carga varía, ayer a las doce entraba en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia, la motonave «Ciudad de Málaga», al mando del capitán don Matías Morales Ferrándiz.

El «Ciudad de Málaga» saldrá esta tarde, a las siete, para Barcelona.

—Ayer entró en este puerto el yate «Azuly».

cuantía que el Ayuntamiento estime conveniente, puesto que se lo autorizan el artículo 331 del repetido Estatuto y el artículo 31 del Reglamento de la Hacienda Municipal, que expresamente se refiere a los arbitrios encaminados a conseguir el cumplimiento de disposiciones en materia sanitaria.»

Mahón 8 de Agosto de 1933.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Junta Pericial de Catastro

No habiendo admitido el propietario agricultor don Lorenzo Gómila Carreras el cargo de Vocal de esta Junta Pericial, fundado en su edad septuagenaria, quedan convocados para la elección del mismo cargo, en estas Casas Consistoriales, a las 12 de la mañana del jueves día diez del actual, los señores propietarios agricultores.

Mahón 8 de Agosto de 1933.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

De Ciudadela

Crónica de la semana

En la noche del martes fué visitada la distinguida señora doña Francisca de Salort y de Martorell, Presidenta de las Marías del Sagario de esta ciudad. Dicha señora se halla algo más aliviada en su dolencia lo mismo que don Antonio Vivó, vaticado en la semana anterior.

—Se ve muy concurrida la Misa que se celebra todos los domingos en uno de los chalets construidos en las inmediaciones del taro del puerto. La celebración de esta Misa ha sido una feliz iniciativa que proporciona facilidad para cumplir sus deberes cristianos a aquella numerosa colonia de veraneantes.

—Estos días ha sido visitada nuestra ciudad por numerosos forasteros, muchos de ellos turistas llegados en hermosos balandros que han anclado en nuestro puerto.

—Hemos tenido el gusto de admirar el artístico *secretaire* expuesto en la Joyería Delfín, obra del joven ebanista don Jaime Bagur Arnau. Es de caoba y de imitación antigua. Su distribución denota arte y gusto refinado. Se nos dice que será expuesto también en Mahón y ya adelantamos que, de ser así, su exhibición constituirá un triunfo.

—Estuvo ayer tarde en Ciudadela el Excmo. señor Gobernador de la Provincia, acompañado del señor Delegado del Gobierno y otras autoridades. Hubo recepción en el Ayuntamiento. Visitó a nuestras calles admirando las bellezas de nuestra ciudad. Se detuvo en la nueva Escuela Graduada, próxima a inaugurarse.

EL AMIGO PACO

6-VIII-1933.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 15 Agosto de las Deudas Amortizables 5 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Comprariamos obligaciones de la Sociedad General de Alumbrado a ciento cuatro.

También compraríamos acciones de dicha Compañía a cincuenta pesetas.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

ficadas MADRID... tormenta... auxilios a la... Comentarlos... en Barcelona... de la detención... de pistoler... El gobernador... el señor Azaña... Colisión... Al regreso... Un muerto... fantasmas de crisis... se esfuman... su enmiendas...

condiciones atmosféricas favorables, intentará la... el general Balbo en... de efectuar el... de regreso por Irlanda... de las nieblas y... imposible... que proyecta... Codos y Rosi... aviadores Codos... de Nueva... el record de... en línea recta, han atra... Europa y vuelan so...

Madrid 8 a la 1'20. La Policía... unos pasquines. Precauciones de la Dirección de Seguridad... se dedicó a arrancar... en distintas... puntos de Madrid de... carácter fascista... pasquines... a los afiliados a con... a la siete de la tarde... de Bilbao. La Dirección de Segu... se adoptaron extrema... Desde las... comenzaron a... de Asalto y se... de Infantería... de Seguridad... de la posible... las 9'30 la normal... completa, sin que se... la más pequeña re... perturbación... de carruajes... y completa... treinta comen... las fuerzas... a la calle... medida de prevención... sólo algunas pare... los lugares indicados.

La semana política... grandes comenta... de la importancia... que va a tener la se... que entramos... con motivo de... en la sesión de hoy... la fórmula acordada... la obstrucción de... al proyecto... de fincas... la ley se aprobará en... de sesiones... esta ley, se cerra... Cortes hasta mediados... de octubre.

El señor Azaña, mediador... el Presidente... señor Azaña... de que iba ligada... fórmula de arreglo con... la vida ministe... se ha esforzado en los... como mediador en... y los agran... para conseguir el arreglo... por ultimado.

fantasmas de crisis se esfuman... que, cerradas las... desaparecen los fan... de crisis... Gobierno seguirá sin va... pues no se presenta... los radicales el anun... debate político que ame... con la crisis tal vez... con la salida de Fran...

transaccional han conseguido lo que se proponían, retirarán en la sesión de esta tarde las enmiendas que al proyecto de arrendamientos rústicos habían presentado.

Ministro que regresa... Dicen de San Sebastián que el ministro de Estado señor De los Ríos ha marchado a Hendaya para retornar esta tarde a Santander y emprender el viaje de regreso a Madrid para llegar hoy martes y poder asistir al Consejo ordinario.

La Feria de Muestras de Santander. El señor Franchy Roca... Santander.—El ministro de Comercio e Industria señor Franchy Roca con el embajador de Francia en España y las autoridades montañesas, presidió los actos inaugurales de la Feria Oficial de Muestras.

El señor Franchy Roca presidió en el Instituto Nacional la distribución de premios. Después asistió al banquete que le fué ofrecido pronunciando un discurso. También pronunció un discurso el embajador de Francia.

El señor Franchy Roca cenó en la Universidad Internacional del Palacio de la Magdalena, invitado por el Patronato de la misma. Por la noche asistió a la verbena de la Asociación de la Prensa.

Esta mañana ha emprendido el viaje de regreso a Madrid. Los centros clausurados... Dicen de Zaragoza que hoy por disposición gubernativa, han sido abiertos los centros de derechas que habían sido clausurados a consecuencia del supuesto complot del día 25 de Julio.

En Barcelona han sido también abiertos los centros derechistas y los sindicatos que habían sido clausurados por idéntica causa que los de Zaragoza.

Incidentes en Málaga... Telegramas de Málaga dicen que el domingo y al cesar en el Parque el concierto dado por la Banda Municipal nuevamente fué interpretado el Himno de Riego.

Varios de los concurrentes quedaron sin descubrirse y un grupo de jóvenes lo increpó suscitándose incidentes. Se practicaron tres detenciones, siendo los detenidos multados en cien pesetas.

Colisión entre nacionalistas y socialistas. Al regreso de una romería. Un muerto y dos heridos graves... De Bilbao llegan noticias ampliando las primeras referencias de la colisión habida entre nacionalistas y socialistas.

La colisión tuvo lugar en el pueblo de Sodupe al regresar de una romería. Nacionalistas y socialistas entablaron una feroz lucha cruzándose numerosos disparos. Resultó muerto el nacionalista don José Abaurrea y herido gravísimo el socialista don Adolfo Crespo y herido de pronóstico reservado su hermano Benigno.

Asamblea de Ayuntamientos. El Estatuto vasco... En Vitoria, y en la Escuela de Artes y Oficios, se celebró la asamblea de Ayuntamientos de las tres provincias vascas para tratar del Estatuto.

Se acordó el nombramiento de una Comisión Pro Estatuto formada por 18 representantes de las tres provincias. El Estatuto se aprobó por todos los Ayuntamientos de Guipúzcoa, menos los de Arama y Gainza, todos los de Vizcaya, menos los de Arbácegui, Guerrizais, Arrazúa y Ereno y todos los de Alava, excepto 26.

Los inválidos de Zaragoza. Zaragoza.—Los inválidos de la provincia han celebrado una asamblea pidiendo al Ayuntamiento que les otorgue privilegios para ocupar los cargos subalternos.

Párroco encarcelado... Plasencia.—Ha sido encarcelado el párroco de Nuñomoral reverendo don Constantino Calvo, por estimarlo comprometido en la publicación de unas hojas de carácter fascista.

Trágica competición entre cortadores de troncos... Pamplona.—En el pueblo de Santisteban se celebraba una apuesta entre cortadores de troncos, para disputarse el campeonato de Guipúzcoa y Navarra.

Un público numerosísimo llenó el frontón para asistir a la interesante prueba.

La lucha se verificó en un ambiente calurosísimo, registrándose 40 grados de temperatura.

El resultado de la competición fué desastroso. El campeón de Guipúzcoa se retiró al cuarto tronco con vómitos de sangre.

El campeón de Navarra se desplomó al cortar el octavo

tronco, falleciendo minutos después.

Este trágico resultado de la apuesta entre los dos campeones impresionó a la afición.

Refuerzos de Benemérita... Dicen de Málaga que han sido enviados refuerzos de la Benemérita a Antequera con motivo de la agudización de la huelga del ramo de construcción temiéndose desórdenes.

La Diada de los «Rabassaires». Palabras de Ventura Gassols... En Tarragona se celebró la Diada de los Rabassaires con un mitin que tuvo lugar en el Teatro Principal.

Asistieron representantes de rabassaires de 160 pueblos y presidieron el mitin el alcalde de Barcelona señor Aguadé y el consejero de la Generalidad D. Ventura Gassols.

Pronunciáronse varios discursos, hablando entre los oradores los diputados catalanes y los alcaldes.

El consejero de la Generalidad señor Gassols resumió los discursos en representación del Presidente de la Generalidad señor Maciá.

Ganamos las elecciones, dijo Ventura Gassols, para detener lo vuestro y con vosotros venceremos en el porvenir, pese a quien pese.

Añadió que la hoz hay que empuñarla no tan sólo para segar, sino para lo que haga falta.

Acusó a las derechas de no querer cumplir las leyes del Parlamento catalán, excitando a los rabassaires contra los sacerdotes y a la vigilancia política de sus propias mujeres.

Aprobáronse varias conclusiones.

Una nota del gobernador de Sevilla... Sevilla.—El gobernador ordenó que fuera radiada una nota desmintiendo la información comu-

nista de Madrid que dice que el ministro de la Gobernación ha desautorizado su conducta.

Contrariamente a lo que se ha dicho, el ministro de la Gobernación ha aprobado su conducta en el conflicto del puerto, ratificando las medidas adoptadas.

Advierte el gobernador de Sevilla en su nota radiada que siendo la huelga del puerto ilegal, son nulos por tanto los contratos de trabajo existentes, pudiendo los patronos contratar las personas que estimen convenientes.

La huelga de la Duro Felguera, resuelta... Gijón.—En la asamblea obrera celebrada se acordó aceptar la fórmula propuesta por el gobernador civil, resolviéndose así la larguísima huelga de la Duro Felguera.

Incendio en una tienda. Se propaga a un taller de pirotecnia... Valencia.—Este mediodía un cortocircuito provocó un incendio en la tienda de ultramarinos de la calle de Moratín.

Sobre el establecimiento incendiado hallábase instalado un taller de pirotecnia, al que se propagó el fuego, provocando grandes explosiones.

Acudieron los bomberos que rivalizaron en heroísmo en el salvamento de las familias de los tres pisos.

Han resultado trece heridos, sólo algunos de ellos de gravedad.

El edificio ha quedado en ruínas, pues lo no destruido por las llamas, se ha agrietado a consecuencia de las explosiones.

Accidente de automóvil... Sevilla.—Al regresar de Ronda el auto del Director de la Sucursal del Banco de España don Vicente Barbas Manjé acompañado de su esposa e hija creyendo el Director del Banco que el chófer se había dormido, tomó el volante desviándose a la cuneta y volcando.

Seguía al coche volcado otro ocupado por varios amigos y familia del señor Barbas. Uno de los amigos don José Reyes para reclamar auxilio de una camioneta que llegaba, se puso en mitad del camino haciendo señales para que el conductor parara. Este en lugar de parar, lo derribó acelerando marcha y desapareciendo.

Con grandes trabajos se consiguió extraer a los heridos de debajo del coche, resultando el señor Barbas con heridas en la frente y diversas contusiones, su esposa con heridas en la cabeza y su hija con heridas en la nariz y piernas. El chófer resultó herido en el ojo derecho.

El señor Reyes, atropellado por la camioneta, sufrió la fractura de la tibia y del peroné y heridas en la cara y cabeza y gran conmoción. Su estado es gravísimo.

Una salvajada de beodos... Cádiz.—Esta madrugada en un cabaret el torero Cagancho y varios amigos, borrachos todos, vertieron aguardiente sobre Agustina Rocamora, incendiándole después las ropas, causándole heridas gravísimas por quemaduras.

Todos los autores de la salvajada fueron encarcelados, negándoseles la libertad hasta que se conozca el autor de la bárbara broma.

DEL EXTRANJERO... El estado de sitio en Cuba... Habana.—El Presidente Machado firmó el decreto resignando el mando de policía en el Ejército.

En Santiago al mediodía se votó la huelga general. La Policía con fuerzas del Ejército asaltó el local en el que celebraban un mitin los tranviarios. Hubo varios heridos. La Policía patrulla por las calles y dispara contra los automóviles sospechosos.

Los soldados comienzan a defender los edificios y sitios estratégicos. El vuelo en línea recta... París.—El ministro del Aire ha recibido un mensaje de los aviadores Codos y Rosi al volar éstos sobre el aeródromo de Le Bourget y posteriormente otro diciéndole que esperaban llegar a Stambul al mediodía.

Las últimas noticias de este vuelo son que los aviadores han aterrizado a las 16'25 en Ryach Libia.

Madrid 8 a las 3.

Cae un cierre y causa heridas a varios... Dicen de Barcelona que en la terraza de un café de la calle del Marqués del Duero cayó un cierre metálico del pórtico, resultando cinco heridos, uno de ellos grave.

Calor e insolaciones... Madrid.—Se sufre un enorme calor. La ola de fuego es intensa, llegando la temperatura a cerca de 50 grados al sol y 36 a la sombra. A media tarde desencadenó una tormenta sobre Madrid, cayendo empero escasa lluvia que no ha mitigado el calor reinante.

Las noticias de provincias dicen que en Mérida ha muerto de una insolación Joaquín Cerrin, barrendero público.

En Sevilla murió por insolación un individuo sin identificar en la Alameda de Hércules. En Salamanca una fuerte tormenta de granizo y pedrisco causó daños incalculables. Fué seguida de una tromba de agua que inundó el barrio de Santa María.

Acudieron los bomberos y el vecindario para salvar a las gentes habitantes en aquella barriada, salvamento que tuvo que efectuarse por las ventanas.

PRENSA ASOCIADA

472 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

El viaje quedó, pues, acordado, con el mayor sigilo, para aquel mismo día. La pobre vieja no cabía en sí de gozo. Acariciaba la ilusión de llegar aún a tiempo de salvar a su hija. —Que no se te escape ni una palabra de nuestros proyectos delante de don Adolfo—dijo a Maruja. —Descuida. Tanto arte se dieron las dos para ocultar sus planes, que el joven no sospechó ni remotamente lo que tramaban. Con gran extrañeza de Martina, cuando aquella tarde esperaban que el médico saliese a hacer sus visitas de costumbre, el joven se presentó a ellas. —Tengo que cumplir un encargo de Nazarena—la dijo—. La infeliz creía que ustedes estaban en su pueblo, y que allí recibían una pensión que ella les había señalado, pensión de treinta duros mensuales, que el miserable encargado de enviarla a ustedes se quedaba, indudablemente, cometiendo un robo. —Sí... balbució Martina—. Ya me habló usted de algo de eso. —Justamente, Nazarena, que es buena... ¡créame usted, Martina, es buena!... antes de partir

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 469

—Eso es. —¡Cuánto lo celebro! Quiso saber Carmona cómo la joven había ido a parar a aquel pueblo, y Adolfo entonces le explicó lo que nuestros lectores ya saben: lo que había leído en el periódico y lo que después había averiguado. A Francisco parecióle aquella coincidencia providencial, extraordinaria. —¿Ha manifestado usted ya sus descubrimientos a Martina?—preguntó. —Aún no—repuso el médico—, y no sé si comunicárselos. —¿Por qué? —¡Tiene tan poco de agradable lo que he de decirle!... Es la confirmación de la deshonra de su hija. —¡Ciertamente! —Tal vez espere a ver por mí mismo la disposición en que Nazarena se halla. —Acaso sea lo más prudente. Sin duda, Adolfo hubiera cambiado de parecer, si hubiese sabido que Martina le había escuchado. La anciana no había oído toda la conversación, pero sí lo más importante, esto es, que Nazarena estaba en Andalucía, en un pueblo llamado Montoro.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

(SECCION RESERVADA)

PARA CAFÉS
LA PALMA
PARA PASTAS DE SOPA
LA PALMA
PARA COLONIALES
LA PALMA
HANNÓVER, 15. MAHÓN

Recomendamos por su calidad
LEGÍAS Y JABONES
"LA GALIA"
Andén de Levante, 26
Mahón

JOYERÍA :: RELOJERÍA :: PLATERÍA
Variado surtido en objetos para regalo
GRAN REBAJA DE PRECIOS por renovación de existencias
Compramos oro viejo pagando bien
Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Cámaras y material fotográfico A GFA y KODAK. — Prontitud y esmero en los trabajos de afinado. — Pida gratis la revista mensual A.G.F.A.

NO YACILE...
Si sus ojos padecen, hágase examinar la vista...
Y cómprese unos buenos cristales; unos ZEISS, por ejemplo.
Termómetros, barómetros, aparatos de medición
Armazones de todas clases
Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón

"LA PASTORA"
ESPECIALIDAD EN ULTRAMARINOS, QUESOS Y EMBUTIDOS DE PROPIA FABRICACION
Hannóver, núm. 8 - Mahón

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Único Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Clases de música
Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.
Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

F. SINTES. Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO.
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gransurtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación
— de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LAS FABRICAS, TALLERES, OFICINAS Y COMERCIOS QUE TENGAN DEPENDENCIA, DE ACUERDO CON LO DISPUESTO POR LA VIGENTE LEY DEL TRABAJO.
Código del Trabajo. ptas. 2,00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo. ptas. 1,00
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal. ptas. 0,40
Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños. ptas. 0,50
Certificado de nacimiento, permiso y vacunación, para las mujeres y obreros menores de diez y ocho años. ptas. 0,20
Todos los anteriores documentos véndense en MAHÓN en la LIBRERIA de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe 17.

Verdadera economía casera
Home Dye
Pelvas para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y acetato en una hora.
Se usa en tan sencilla que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.
Nueva y perfecta alternativa a los colorantes.
En venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES
Los emboquillados marca ELEFANTE están confeccionados con immejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALGODON-DONFILIBRO (anti-nicotina).
Véndense en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Suscríbese a la emocionante novela original de LUIS DE VAL, titulada

«¡MALDITA!»

que sólo se compone de UN TOMO DE REDUCIDO VOLUMEN y el precio de cada cuaderno es de 15 céntimos, teniendo opción cada suscriptor a un hermoso regalo escogido de entre los 57 diferentes que sin abonar cantidad alguna por exceso se entregan al terminar la obra. A todo suscriptor se le entregará un boletín de garantía.

VIDAS FÉRTILES, por Cristóbal de Castro, 6 ptas.; COMENTARIOS A LA VIGENTE LEY DEL DIVORCIO, por los abogados A. Vidal y Moya y Federico Grasses Vidal, 2 tomos ptas. 8; UNA PUNTA DE EUROPA, por V. García Martí, ptas. 4; EL COMUNISMO, por Concha Peña, ptas. 2; CARACTERES DE LA VIDA SOCIAL MUNDANA, por V. García Martí, ptas. 4; LA MADRE ENFERMERA, por el Dr. J. Garrido Lesteche, ptas. 5; LA BARBARIE ORGANIZADA, por Fermín Galán, ptas. 5; EL CONTRATO DE TRABAJO, EL CONTRATO DE APRENTIZAJE, JUICIO DE DESPIDO EN LOS JURADOS MIXTOS, por el abogado don Rafael Pérez Lobo, último 4 pesetas y los otros 2).

SERVIMOS A REEMBOLSO
NECESITAMOS CORRESPONSALES — PIDA CATALOGO EDITORIAL CASTRO, S. A. — Carabanchel Bajo (Madrid)

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona.
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que facilita nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO

Novelas, cuentos, y artículos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, gratuitos para representantes en Teatros, Sociedades y Hermandades, las mayores en varias ciudades por reputados autores dramáticos.
Envío de cada ejemplar CINCUENTA CENTIMOS.
Reservados los derechos de autor en todas las ediciones.
Han publicado el señor Director de la Real Academia de Desempeños, Música y Baile de Mahón, acompañando al imparte las señoras de Castro de su albedrío y Director del Gran Mahón, exponiendo su voluntad para el establecimiento de estas publicaciones.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA



TINTA
4001
Pelikan

La mejor tinta...
mana que se consume muy fluida, y usada también en plumas stilográficas éstas no se estropean.
Lo escrito con TINTA PELIKAN es inalterable.
PUNTO DE VENTA: Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe MAHÓN

Se había enterado de ello por casualidad.
Creyendo que su protector estaba solo, iba a entrar en su despacho para preguntarle si sabía algo de su hija, y entonces fué cuando oyó lo que queda indicado.
No se detuvo a oír más.
Llena de alegría, corrió al encuentro de Maruja, para decirle:
—¿Sabes, hijita? Ya sé dónde está tu hermana... mi hija... ¡Mi Nazarena!
—¿Dónde?— preguntó la niña.
—En Montoro, un pueblo de Andalucía.
—Y eso ¿está muy lejos?
—No sé...
—¿Iremos a buscarla?
—Pues ¡ya lo creol... ¡Oh! Y ahora más que nunca.
Maruja participó de la alegría de su madre.
—¿Cuándo iremos a buscar a Nazarena?— preguntó.
—Enseguida— dijo la anciana—; en cuanto pidamos permiso a don Adolfo para marcharnos. Y, cambiando de tono, agregó:
—Pero es fácil que don Adolfo no nos dé ese permiso... Acaso quiera retenernos a su lado...
—Dijo que no quería que nos separáramos nunca de él— asintió la niña.
—Pues, por lo mismo...
—No nos dejará que marchemos.
—Y sin embargo, es preciso que vayamos en seguida en busca de Nazarena.

Quedóse Martina muy pensativa y de pronto exclamó:
—¡Nos iremos sin que don Adolfo lo sepa! Si lo supiera, nos impediría marchar.
Maruja la miró sorprendida y ella añadió:
—Ya sé que esto no está bien hecho, que es una ingratitud...
Pero lo primero es tu hermana... Don Adolfo nos perdonará, porque es muy bueno. Hoy mismo saldremos de esta casa, sin que él lo sepa, y emprenderemos el camino de Andalucía.
—¿A pie?
—No hay más remedio; carecemos de recursos para viajar de otra manera... Además, ya estamos acostumbradas.
—Dime, madre: ¿y si nos perdemos?
—Dios velará por nosotras.
—No conocemos el camino...
—Nuestro corazón nos guiará al sitio donde está Nazarena.
La niña no se atrevió a hacer nuevas objeciones.
Tenía por costumbre de acatar cuanto disponía su madre.

Tubos emboquillados marca «ELEFANTE» PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de immejorable calidad y provistos en su boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agríen en el tubo digestivo y otras molestias de las cigarras, producidas por la nicotina del tabaco.
Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.
Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.
Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA
Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca de **125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PÁGINAS**
POR 218 PTS
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pts.
Las NOVELAS que ofrecemos son morales y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN
Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRI, Puencarr 1, 188. — MADRID